
O REVISTĂ SATIRICA DE ACUM O JUMĂTATE DE VEAC 
„URZICA" DIN ORAVIŢA 

Centru al spiritualităţii româneşti de pe frumoasa vale a Caraşului, 
aşezat într-o bogată vatră folclorică, Oraviţa s-a afirmat de timpuriu pe 
tărîm publicistic. Începînd cu anul 1868, cînd aici va apare prima tipo
grafie, pînă în perioada interbelică, activitatea publicistică s-a dezvoltat 
în mod intens, de sub teascurile celor cinci tipografii ieşind peste 40 de 
ziare şi reviste1. Este adevărat că majoritatea dintre acestea au avut o 
apariţie efemeră, o orientare eterogenă, de adeziune la unul ori la altul 
dintre partidele politice ale claselor dominante din acea vreme2• 

Pe de altă parte, nu putem trece cu vederea faptul că tradiţia presei 
orăviţene se întemeiază pe meritele de pionierat în presa românească a 
unui Paul Iorgovici, care împreună cu Ioan Piuariu-Molnar a încercat în 
anul 1849 să editeze la Viena prima gazeta ţărănească pentru propagarea 
ideilor de libertate naţională şi socială, a unui Nicolae Tincu-Velia, care 
prieten fiind cu George Bariţiu, a colaborat la „Gazeta Transilvaniei", 
„Foaie pentru minte, inimă şi literatură" şi „Telegraful român", a unui 
Gruia Liuba-Murgu din Maidan (Brădisoru de Jos), colaborator intim a 
lui Vincenţiu Babeş la „Albina" ce apărea la Viena, apoi a unor Simeon 
Mangiuca şi Ilie Trăilă, colaboratori la „Familia" eruditului Iosif Vulcan3• 

Din noianul de publicaţii, apărute între cele două războaie mondiale, 
ne oprim asupra revistei „Urzica" de la a cărei apariţie se va împlini cu
rînd o jumătate de veac4. Această revistă urmărea de fapt să continue 
o mai veche tradiţie a presei literar-umoristice din Oraviţa, reprezentată 
prin periodicul „Gura lumii" editat de Mihai Velceleanu între anii 
1927-1929 şi „Vasiova" (1929-1930), revistă redactată de poetul dialec
tal Petre E. Oance (Redacţia şi administraţia: Unde dă Dumnezeu, deo
camdată Oraviţa, str. Principală 55)5. 

Dincolo de caracterul efemer al apariţiei sale, revista satirică orăvi
ţeanu „Urzica'', apărută în anul 1936 din iniţiativa a doi dascăli cărăşeni 
de la liceul „General Ion Dragalina", poetul Mihai Novac şi publicistul 
Vasile Vărădeanu (acesta din urmă un caricaturist de reală înzestrare şi 

1 Ion Crişan, Teatrul din Oraviţa, Reşiţa, 1968, p. 30. 
2 Gheorghe Jurma, Presa şi viaţa literară fn Caraş-Severin, Reşiţa, 1978, p. 10. 
3 Ilie Uzum, Consideraţii :Privind istoria culturii din judeţul Caraş-Severin, 

manuscris. 
4 Vezi Urzica, I (Oraviţa), nr. 1 din 1 aprilie 1936. 
5 Gheorghe Jurma, op. cit., p. 39. 
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forţă de expresie), a avut obiective clare, vizînd tare umane menite unei 
panoplii „sui generis". Căci tot ceea ce au creat ei peren şi durabil pe 
tărîmul poeziei, muzicii, picturii şi scrisului a stat sub semnul unui uma
nism al viitorului, a acelui MîINE, cum se exprima redactorul Mihai 
Novac6 • Descindeau, unul din lumea aspră a minerilor, celălalt din lumC"a 
satului, şi aduceau cu ei în climatul de efervescenţă spirituală a Oraviţei 
de după marea Unire de la 1918 un suflu tînăr, proaspăt, înnoitor, stimu
lator de energii. Activitatea lor publicistică în patriarhală Oraviţa intC"r
belică, dar şi cC'a desfăşurată în cenacluri, cercuri muzicale şi teatrale7 a 
incintat spiritele consPrvatoare, rutiniere, obişnuite cu un ritm de viaţă 
redus, doar la balurile şi petrecerile ocazionale - prilejuri de fast rnob 
şi de interminabile ecouri perpetuate pînă la următorul eveniment bahic. 

Ce au vrut de fapt cei doi distinşi profesori orăviţeni tipărind „Urzica"? 
Să cîştige platforme sociale? Să se chivernisească? Nici una, nici alta. 
I-au intrigat moravurile mic-burgheze, goana după căpătuială, snobismul 
unor funcţionari cu ifose de intelectuali, jecmănirea celor săraci, într-un 
cuvînt tot ceea ce urîţeşte fiinţa umană, ceea ce îi determină conduita 
morală8 • În această privinţă, cum observă unul dintre cercetătorii avi
zaţi ai presei cărăşene, „Urzica", fără să atingă o cotă artistică prea ridi
cată, a avut totuşi „o atitudine mai clară"9 • 

Într-un articol replică, intitulat „Cum a fost primită Urzica", redac
torul responsabil, Mihai Novac, arăta: „Ne-am dat "seama de la început 
cînd am conceput „Urzica", relativ în forma ei de astăzi, că acest gen e 
potrivit firii bănăţeanului. Ce mai mulţi ne înţeleg şi ne înţeleg mai cu 
seamă aceia cărora le place să spună adevărul fără reticienţă ... Nu înţe
legem să adoptăm punctul de vedere al spiritelor strîmte, al semidocţilor, 
al lipsiţilor de curaj, cari totuşi s-au cocoţat la locuri de conducere pe cari 
nu le merită". Dar, relevă mai departe redactorul, „ceea ce ne bucură e 
faptul că sîntem înţeleşi de oameni simpli, de oameni fără pretenţie. Spri
jinul moral al acestora îl cerem. Pe ceilalţi, fără milă, la stîlpul in
famiei"10. 

Din această declaraţie - program, privind ecoul imediat al apariţiei 
„Urzicii", reiese limpede caracterul democratic, popular şi dorinţa redac
torilor de-a sluji interesele maselor. Foiletonul dramatic „Oraviţa-n re
vistă", de exemplu, inspirat din realitatea locală şi tratat în linie clasică 
românească, prilejuia autorilor o interesantă frescă socială, satirizîndu-se 
năravuri potrivnice convieţuirii în societate, tipurile simbolice fiind o 
pledoarie pentru o etică sănătoasă11 . 

De altfel, într-o cronică întitulată „Gazetă umoristică în Oraviţa, glumă 
ori bîrfeală", apărută în ziarul „Românul", autorul, I. Livait, sublinia 
ferm necesitatea unei astfel de reviste pentru a înfiera racilele societăţii 
din acea vreme, societate „grăbită să se civilizeze după bontonul modern 

6 Mihai Novac, Tremurări de suflet, în Generaţia de mîine, (Oraviţa), I, nr. 1 
din decembrie 1936, p. 3. 

7 Gheorghe Luca, :Mihai Novac - un fiu de seamă al Oraviţei, comunicare pre
zentată la simpozionul Valea Caraşului - vatră de cultură românească, Oraviţa. 
1985. 

8 Urzica, I (Oraviţa), nr. 1 din 1 aprilie .1936. 
9 Gheorghe Jurma, op. cit., p. 72. 
10 Urzica, I (Oraviţa), nr. 5 din 3 mai 1936. 
11 Ibidem, nr. 2 din 12 aprilie 1936. 
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al Bucureştiului parisianizat, cu deputaţii cari glăsuiesc, cu numărul mare 
de poeţi sentimentali, toţi genii viitoare, cu reprezentanţi ai vieţii politice 
cari la tot pasul se poticnesc de unele gesturi învăţate la carul cu boi, 
cu umanitariştii, naţionaliştii ... ar da cele mai preţioase figuri de co
medie"12. Sau cum se exprima mai plastic umoristul Ion Gorun, contem
poranul redactorilor noştri, referindu-se la acea societate în care „vezi că 
toate merg alandala spre o prăpastie" iar pentru redresarea acesteia 
„trebuie bici de foc ... condei muiat în catran şi pucioasă, să ardă, să 
frigă ... să le dai la cap fără milă"13 • Răsfoind „Urzica", se pare că cei 
doi fini observatori ai vieţii sociale şi politice cărăşene au înţeles cu o 
jumătate de veac în urmă că umorul, indiferent de genul în care este 
tratat, conţine ceva tragic, rîsul apărînd drept o „expresie paroxistică a 
sintezei contrariilor. Şi un serios prilej de meditaţie"14 • 

Modalităţi publicistice de o mare varietate ca foiletonul, fabula, epi
grama, catrenul, înmănunchiate în rubrici generice ca „Urlătoarea", „Por
trete, mutre, tipi", „Ca-n tobă" ş.a., însoţite de o paginaţie cu ţinută ar
tistică şi grafică ireproşabilă, au conferit revistei „Urzica" un loc aparte 
în peisajul presei satirice bănăţene, reflectînd epoca şi moravurile ei 
specifice, autorii îndeplinindu-şi ca umorişti, „oficiul meritoriu de a în
veseli şi totodată de a da satisfacţie opiniei publice, prin tratarea cu haz 
a unor teme ce exprimau motive de nemulţumire obştească" 15 . 

Pornită dintr-o nobilă intenţie de a schimba moravuri şi mentalităţi, 
chiar dacă a avut o apariţie efemeră, „Urzica" rămîne o pagină lumi
noasă în istoria umorului bănăţean interbelic. 

NICOLAE DOUCA 

UNE REVUE SATIRIQUE D'IL Y UNE DEMI-SIECLE - „URZICA" 
DE ORAVIŢA 

(Re sume) 

De grande quantite de periodiqucs parrus entre les deux guerres mondiales â 
Oraviţa, l'auteur s'arrete sur la revue „Urzica", qui a continue une vielle tradition 
de la presse litfraire-humoristique de cette ville de Banat. 

12 Românul, X (1936), nr. 3 din 10 mai 1936, p. 1. 
1a Ion Gorun, Curaj civic, în Umorişţi de altă dată, Editura Tineretului, Bucu

reşti, 1969, p. 150. 
14 Varujan Vosganian, ManusC'ript, în Urzica, (Bucureşti), XXXVIII (727) din 

1'5 ianuarie 1986, p. 6. 
15 Ion Roman, Cuvint înainte, în Umorişti de altă dată, Editura Tineretului, 

Bucureşti, 1969, p. 6. 
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